

# 从10月份市场供需积极变化看中国经济韧性

文/新华社记者 魏玉坤 丁乐

读懂中国经济,一个直观的视角就是市场供需两端的变化。

最新出炉的10月中国经济“成绩单”显示,尽管面临不少困难,但工业生产稳中有进,消费市场运行稳中有升,固定资产投资稳中有优,供需两端都有积极新变化,发展韧性持续显现。

## 工业生产回升 创新驱动作用突出

今年第三季度,受疫情、汛情、部分能源原材料供应偏紧等因素影响,工业生产增速有所放缓。10月份以来,随着阶段性制约性因素缓解,市场保供稳价力度加大,工业生产出现积极变化。

数据显示,10月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.5%,两年平均增长5.2%,增速较上月分别加快0.4和0.2个百分点,分别为年内和5月份以来首次回升。

值得注意的是,能源增产增供成效初显。10月份,煤炭、电力行业增加值同比分别增长9.2%和10.7%,比上月加快6.3和1.8个百分点。

同比增长107%!今年“双十一”,科沃斯集团全渠道成交额再次刷新。

“前三季度,集团研发投入同比增长超50%,持续攻关传感器、人机交互等前沿技术,已取得多项落地成果,智能制造正不断催生新动能。”科沃斯集团副董事长、科沃斯机器人总经理钱程说。

创新是驱动发展的第一动力。以科技创新引领发展,是制造业转型升级的现实需要,也是推动中国经济高质量发展的内在要求。

据统计,10月份,规模以上高技术和装备制造业增加值同比分别增长14.7%、4.7%,增速较上月分别加快0.7、0.4个百分点,对经济恢复的拉动作用持续增强。

“也要看到,国际环境依然复杂,大宗商品价格持续上涨,国内结构性阶段性问题比较突出,企业成本压力上升,推动工业生产稳定恢复还需要加力。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

针对工业经济运行中出现的问题,相关部门正积极出台措施,加大对制造业企业市场化和普惠式帮扶力度,助力企业纾困解难,稳定市场预期。

“从中长期看,我国经济长期向好,工业化信息化融合加快,制造业数字化转型持续推进,创新驱动不断增强,工业经济发展前景广阔。”付凌晖说。

## 消费有所恢复 内生动力增强

消费是拉动经济增长的主引擎。

“10月份,多点散发本土疫情对部分地区消费市场产生一定影响,但在节假日消费、网络购物促销前移等因素带动下,市场销售保持恢复态势。”国家统计局贸易外经司统计师申俊利说。



7月1日在位于江苏省南京市江宁区的南京埃斯顿自动化股份有限公司工业机器人生产车间,工业机器人在进行跑合测试。  
摄影/新华社记者 李博



工人在位于重庆两江新区的三一重工西南地区首个智能化“灯塔工厂”项目内作业(7月19日摄)。  
摄影/新华社记者 徐钦

10月份,社会消费品零售总额同比增长4.9%,增速比上月加快0.5个百分点,连续两个月回升。

广东广州,天河路商圈正佳广场正在打一场消费升级战:每一楼层瞄准不同年龄段的需求,布局海洋馆、亲子空间等多元消费业态,打造沉浸式消费体验。

“我们致力于推进形成自然、科学、人文、艺术融合的城市中心全新生态体系,文旅休闲业态占比将超30%,文商旅学的进一步融合将迸发消费新活力。”正

佳企业集团有限公司副董事长兼首席执行官谢萌说。

消费扩容升级,助推消费活力释放。前10个月,实物商品网上零售额同比增长14.6%,智能家居用品等高品质产品和服务消费增长较快。

业内普遍认为,中国正处在消费结构升级的关键阶段,未来十年、二十年,中国老百姓在医疗、健康、旅游等服务领域的消费需求将继续扩大。

规模扩大、结构升级、模式创新,消费大市场蕴藏

着中国经济高质量发展的动力。增强消费引擎动力,是构建新发展格局、把握发展主动权的关键一招。

考虑到目前国际环境复杂多变,全球疫情蔓延,近期国内疫情多点散发,对一些接触型消费的制约作用比较明显,稳住消费向好恢复态势还需发力。

一系列促消费政策正在路上——

全面推进乡村振兴,不断缩小城乡发展差距;加快推进国际消费中心城市培育建设,打造消费升级新高地;加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系……消费增长仍有较好支撑。

## 投资总体稳定 结构优化步伐加速

挖掘机、摊铺机很忙!10月份开工率同比分别增长74.45%、67.54%。

作为观察固定资产投资等经济变化的微观指标,三一重工与树根互联公司近期联合公布的“挖掘机指数”显示,10月份我国各类工程机械累计开工时长继续稳步增长,基建投资加快复苏。

放眼全国,前10个月,固定资产投资同比增长6.1%,两年平均增长3.8%,其中10月份环比增长0.15%。

数据显示,前10个月,投资也不乏亮点。

高技术产业投资增势稳健——高技术产业投资同比增长17.3%,明显快于

全部投资增速。

“新动能是支撑中国经济持续稳健恢复的重要力量,中国加大对高技术产业等创新领域的投入,未来必将在相应产业链形成新的竞争优势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。

补短板领域投资较快增长——社会领域投资同比增长10.9%,两年平均增长10.7%,增速比前三季度加快0.2个百分点。

三一重工有关负责人介绍,8月份以来,小型挖掘机开工时长持续增长,这意味着,以民生工程为代表的新开工需求正在不断释放。

民间投资持续改善——民间投资同比增长8.5%,两年平均增长3.8%,增速比前三季度加快0.1个百分点。

锻长板、补短板,投资结构不断优化,经济高质量发展对未来投资提出新的更高需求。

放眼四季度及明年初,投资稳步增长也有较好支撑。“十四五”规划纲要中的一些重大项目陆续启动建设,制造业投资继续回暖,产业升级持续推进,企业预期稳定,民生投入力度加大。

“随着能源、大宗商品保供稳价措施和制造业中小微企业纾困政策落地显效,市场主体活力将得到进一步激发,投资平稳增长的基础将进一步巩固。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞说。

# 多国近期面临通胀压力

文/新华社记者 许缘 高攀 李保东 康逸 沈忠浩 张雨花 刘春燕 郑思远 施洋

受能源价格上涨和供应链瓶颈等因素影响,多国消费价格指数(CPI)不断走高,经济面临通货膨胀压力。国际货币基金组织(IMF)此前警告,全球通胀上行风险加剧,通胀前景存在巨大不确定性。

美国劳工部数据显示,受食品和能源价格上涨推动,10月美国CPI环比上涨0.9%,同比涨幅达6.2%,为1990年11月以来最大同比涨幅。具体来看,当月能源价格环比上涨4.8%,其中

汽油价格环比上涨6.1%。

美国哈佛大学教授、白宫经济顾问委员会前主席贾森·弗曼表示,今年以来美国联邦储备委员会一直低估美国通胀上升幅度和持续时间。他呼吁美联储加快缩减资产购买规模速度,以应对高通胀压力。

加拿大统计局17日公布的数据显示,10月加拿大CPI同比上涨4.7%,创2003年2月以来新高。今年4月以来,加拿大CPI已连续7个月高于加央行设定

目标。分析人士认为,加拿大通胀压力短期或将持续。

欧盟统计局数据显示,受能源价格上涨及供应链受阻等因素影响,10月欧元区通胀率按年率计算达4.1%,创13年新高。从国别来看,欧洲主要经济体德国10月通胀率为4.5%,西班牙为5.5%,法国为3.2%,意大利为3.1%,均维持高位。

市场人士分析,供应链障碍短期难以修复,企业可能将供应链导致的价格压力传导给消费者,

加上冬季能源供需更趋紧张,未来数月欧元区通胀水平很可能继续攀升。

能源价格走高与供应链瓶颈同样加剧欧美以外地区通胀压力,或将影响多国经济复苏走势。IMF亚太部主任李昌镛日前表示,全球供应链中断持续、全球价值链参与减弱等因素或将对亚洲地区经济构成风险。

韩国统计厅数据显示,10月韩国CPI同比上涨3.2%,为2012年1月以来最大涨幅,也是连续第

七个月高于韩国央行设定的2%目标。

数据还显示,当月包含电力、油气等在内的能源价格同比上涨2.5%。韩国央行表示,或将进一步收紧货币政策,遏制不断上升的通胀压力。

今年年初以来,土耳其里拉已经贬值超过30%。目前土耳其通胀率接近20%。土耳其央行18日表示,近期通胀上升主要由食品和能源价格上涨以及供应紧张等供给侧因素推动。

IMF此前发布的《世界经济展望报告》称,全球经济存在高度不确定性,主要取决于新冠疫情未来走势、供给中断持续时间以及通胀预期变化情况。总体而言,通胀风险偏向上行。

IMF表示,受食品价格居高不下、油价上涨的滞后效应以及汇率贬值等因素影响,一些新兴市场和发展中经济体价格压力将持续。同时,全球能源市场供应将持续紧张。